
РЕЦЕНЗИЯ

**Русский язык и культура речи: Учебник / Р.К. Боженкова,
Н.А. Боженкова, В.М. Шаклеин. — М.: Флинта:
Наука, 2011. — 698 с.**

Языковая подготовка стала в настоящее время неотъемлемой составляющей образовательного процесса, важным элементом становления профессиональной компетентной личности. Внимание уделяется не только изучению иностранных языков. Все бóльшую роль в развитии личности играет совершенствование речевой компетенции на родном языке. Большое значение знанию родного языка придается сейчас во многих ведущих развитых странах. Дисциплина «Русский язык и культура речи» уже в начале 90-х годов прошлого века стала обязательной во всех вузах России. Это подтолкнуло филологическую общественность и к научным изысканиям в области прикладного изучения речевой деятельности общества, практического осмысления процессов нормирования речи, обоснования методических особенностей вхождения данной дисциплины в учебный процесс высшего образования. В течение последних 20 лет происходило становление и совершенствование подходов к методическим вопросам как изучения дисциплины, так и к собственно обучению правильной речи, литературному языку. Было написано большое количество академических учебников, научных работ, практических руководств, справочников, практических учебных пособий. Однако их содержательная сторона не отличалась единством подходов: понимание содержания курса «Русский язык и культура речи» зависело от точки зрения автора.

Представляемая книга отличается именно полнотой раскрытия понятия «культура русской речи». Здесь интересно и обоснованно затронут каждый аспект речевой деятельности личности и общества. Авторы подчеркивают, что такое отношение к родной речи и коммуникативным умениям, требующее обучения и «школярской» работы, ведет свою историю со времен Древнего мира, где большое внимание уделялось красноречию во всей полноте его понимания.

Авторы реализуют в учебнике заявленные цели: формирование и воспитание современной языковой личности, владеющей системой норм современного русского литературного языка, повышение уровня коммуникативной компетенции как составной части интеллектуально-профессионального развития студентов, совершенствование их языковых способностей, позволяющих использовать все богатство русских языковых средств в различных ситуациях общения. Безусловно, способность и умение ясно выражать свои мысли, быть успешным коммуникантом (понимать речь партнера и адекватно реагировать) — эти аспекты человеческой деятельности становятся как никогда социально значимыми, являются залогом успешной общественной профессиональной деятельности.

Во введении к учебнику определено, что должен знать и чем должен владеть студент, освоивший дисциплину. В соответствии с этим и построено само учебное пособие. В нем три раздела.

В первом разделе изложены теоретические основы культуры русской речи, рассматриваются взаимодействие языка и культуры, вопросы соотношения ментальности нации и языка, анализируются формы и виды речи, особенности коммуникации.

Второй раздел касается вопросов нормативного употребления единиц языка и речи.

Третий раздел посвящен рассмотрению стилистических особенностей русского языка, актуальным процессам их речевой реализации. Особое внимание уделено деловому и научному стилю речи, что соответствует современным требованиям.

Авторы успешно решают сложные содержательные вопросы многоаспектности данной дисциплины, освоение которой требует не столько специальной подготовки, сколько хорошего гуманитарного и интеллектуального развития личности.

Учебник содержит список рекомендуемой литературы (98 наименований). Весь теоретический материал сопровождается практическими заданиями и упражнениями. Предлагаются тестовые задания как обучающего, так и контролирующего характера, в том числе диагностирующий тест. В приложении имеются ключи.

Также в приложении дан толковый словарь деловой лексики, образцы деловых бумаг, языковые средства научного стиля.

Учебник соответствует требованиям Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования и предназначен для студентов высших учебных заведений. Также он может быть полезен для любых курсов повышения квалификации, для самосовершенствования, для всех, кто интересуется вопросами культуры русской речи.

Доцент кафедры русского языка и методики
его преподавания Российского университета
дружбы народов кандидат филологических наук
Е.Н. Барышникова